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A continuación, se desarrollan las actividades correspondientes al Módulo 3 “E- actividades situadas y accesibles”.
1. Seleccionar una secuencia didáctica y/o actividad de su cátedra y transformarla en una e-actividad situada. 
La actividad elegida para convertirla en una e-actividad situada es el Trabajo Final Integrador que los estudiantes de las asignaturas Computación II (que está incluida dentro del plan de estudios de quinto año de la carrera Contador Público Nacional) y Sistemas de Información (una las materias que los estudiantes deben cursar en cuarto año de la carrera Licenciatura en Administración) deberían realizar y aprobar para regularizar o promocionar la asignatura.
2. Mencionar las posibles configuraciones de apoyo que necesitarían para que atiendan a la diversidad del estudiantado. Ejemplo: Falta incorporar una imagen que amplíe la información del tema.
En respuesta a la consigna, propongo las siguientes configuraciones de apoyo para atender a la diversidad de estudiantes que asisten a nuestra universidad: 
· Añadir imágenes que acompañen a las consignas con su respectivo texto alternativo.
· Especificar textos alternativos en tablas.
· Material audiovisual subtitulado.
· Consignas y sugerencias de trabajo escritas con tipo y tamaño de fuente apropiados (Arial 12) e interlineado de 1.5 puntos.
· Crear hipervínculos en textos y a su vez agregar texto del hipervínculo e información en pantalla.
· Utilizar una estructura de tabla simple y especificar fila de encabezado.
· Compartir las consignas del trabajo tanto en PDF como en Word. También se podría enseñar a los estudiantes cómo convertir un PDF en Word para que puedan hacerlo ellos mismos con otros materiales de estudio.
· Colocar viñetas en párrafos que son demasiados extensos.

3. Realizar un cuadro comparativo en un documento en Word donde se plasme: en la primera columna la actividad, en la segunda la e-actividad y en la tercera las posibles configuraciones de apoyo.

Cuadro Nº 1
	Actividad original
	e-Actividad
	Posibles configuraciones de apoyo

	La actividad original consiste en que los estudiantes de las carreras Contador Público Nacional y Licenciatura en Administración que se encuentran cursando las asignaturas de Computación II y Sistemas de Información realicen un trabajo final integrador práctico al finalizar el cuatrimestre de manera grupal. 
Esta actividad consiste en resolver un caso particular que se les podría presentar en el ejercicio de su profesión o en su vida como estudiantes universitarios. Se pretende que para resolver la situación que se les presenta, los estudiantes apliquen los contenidos desarrollados en la asignatura y los conocimientos de otras materias que hayan adquirido durante el cursado de su carrera. 
Si bien las consignas para su elaboración se exponen en la correspondiente plataforma, antes de brindárselas se les informa en clase en qué consiste esta instancia de aprendizaje.
	- Coordinar una clase sincrónica para explicar en qué consiste el TFI, objetivos que se buscan alcanzar con su realización, como además, pautas y sugerencias/recomendaciones para su elaboración. Al mismo tiempo, compartir un documento a los estudiantes con esta información.
- Adjuntar el video de la clase en la plataforma virtual para que puedan verlo aquellos estudiantes que no pudieron asistir.
- Presentar las consignas del TFI en etapas (Etapa I, II y III) con la finalidad que los estudiantes puedan hacerlo de manera progresiva durante el cursado, acompañarlos en el trayecto de su elaboración y también despejar dudas o inquietudes durante el desarrollo del mismo. Para cada etapa del trabajo se habilitará una tarea en la plataforma Classroom.
- Consignas de cada etapa con enlaces a videos explicativos donde se explica cómo realizar la actividad. 
- Crear una planilla de cálculo en Google Drive para registrar la conformación de los grupos de trabajo.
- Habilitar un foro colaborativo específicamente para esta actividad integradora con la intención que los estudiantes puedan desarrollar una construcción colaborativa, como además, lograr una retroalimentación e intercambio entre los participantes del curso durante la realización de las actividades(consultas/inquietudes).
-Crear recordatorios atractivos y llamativos en el grupo de Facebook en el cual se encuentran los estudiantes, donde se muestre cuál es el plazo de entrega de cada una de las actividades propuestas, independientemente de haber especificado esta información en la plataforma virtual.

-Invitar a los estudiantes a completar un formulario al finalizar la actividad para obtener una retroalimentación y tener conocimiento acerca de las experiencias que tuvieron en la realización del trabajo (actividad individual).

	- Añadir imágenes que acompañen a las consignas con su respectivo texto alternativo.
- Especificar textos alternativos en tablas.
- Material audiovisual subtitulado.
- Consignas y sugerencias de trabajo escritas con tipo y tamaño de fuente apropiados (Arial 12) e interlineado de 1.5 puntos.
- Crear hipervínculos en textos y a su vez agregar texto del hipervínculo e información en pantalla.
- Utilizar una estructura de tabla simple y especificar fila de encabezado.
- Compartir las consignas del trabajo tanto en PDF como en Word. También se podría enseñar a los estudiantes cómo convertir un PDF en Word para que puedan hacerlo ellos mismos con otros materiales de estudio.
- Colocar viñetas en párrafos que son demasiados extensos.





En el Anexo Nº 1 (que se encuentra al final de este documento) adjunto la e-actividad correspondiente al Trabajo Final Integrador que se les compartiría a los estudiantes. Aclaro que, si bien se aplicaron la mayoría de las propuestas de e-actividades y posibles modificaciones de apoyo planteadas en el cuadro Nº 1, aún quedan configurar algunas de ellas.
4. Especificar el tipo de e-actividad (micro o macro- De síntesis, reflexión, etc.)
Considero que el tipo de e-actividad especificada es una macro-actividad de investigación o resolución de problemas.


ANEXO Nº1
Trabajo Final Integrador (TFI)
Análisis de ventas
Computación II – Contador Público Nacional
Sistemas de Información – Licenciatura en Administración 
SEGUNDO CUATRIMESTRE 2021
Introducción
El trabajo final de la asignatura consiste en resolver un caso particular que se les podría presentar en el ejercicio de su profesión. Se deberá tener en cuenta para su resolución los contenidos brindados durante el cursado de la asignatura, como además, algunos de los conocimientos adquiridos como estudiantes de la/s carrera/s que se encuentran cursando.
Objetivos
Los docentes de la asignatura pretendemos que esta instancia de aprendizaje sea provechosa para que los estudiantes:
· Logren afianzar los aprendizajes adquiridos durante el cursado de la asignatura.
· Demuestren sus habilidades para administrar algunos de los recursos informáticos de una organización.
· Apliquen de forma práctica los conceptos y aprendizajes adquiridos como estudiantes y las habilidades en la utilización de las diferentes fuentes de conocimiento relacionadas con el ejercicio profesional.
· Desarrollen su capacidad para la toma de decisiones.
· Reflexionen sobre situaciones, desafíos y actividades que podrían presentarse en el contexto de su ejercicio profesional.
· Fomenten sus habilidades para el trabajo en equipos multidisciplinarios y logren la interacción entre pares.
· Desarrollen su expresión oral.
Consideraciones generales
· Modo de Trabajo: El TFI deberá ser elaborado y presentado en forma grupal (no más de 3 integrantes)
· Plazo de entrega: El trabajo será realizado en 3 (tres) etapas. Los archivos trabajados en cada una de ellas deberán ser subidos en formato digital al aula virtual de Classroom de acuerdo con el siguiente cronograma:
	Etapas
	Plazo de entrega

	Etapa I
	Martes 9 de noviembre a las 21 hs

	Etapa II
	Martes 23 de noviembre a las 21 hs

	Etapa III
	Jueves 2 de diciembre a las 21 hs

	Defensa del trabajo 
	Martes 7 de diciembre a las 17 hs



· Forma de entrega: Se asignará una tarea en la plataforma virtual por cada una de las etapas que conforman el trabajo y es allí donde se deben adjuntar los diferentes archivos. Al finalizar la Etapa III, los integrantes de cada grupo deberán realizar la defensa de su TFI en forma oral (que puede ser presencial o Vía Meet).
· Foro colaborativo: Se habilitará un foro colaborativo específicamente para esta actividad integradora con la intención de poder desarrollar una construcción colaborativa del conocimiento entre los diferentes grupos, como además, lograr una retroalimentación e intercambio entre los participantes del curso (consultas/inquietudes).
Consignas para la elaboración del TFI
Considerando que el trabajo a se llevará a cabo en tres etapas, se especifica a continuación lo que deberán realizar en cada una de ellas:
ETAPA I
· Formar grupos de trabajos interdisciplinarios (es decir, que estén conformados por estudiantes de la carrera Contador Público Nacional y Licenciatura en Administración), con no más de tres integrantes.
· Especificar nombre y apellido, como además la carrera a la que pertenece cada uno de los estudiantes que conformará uno de los grupos de trabajo en la siguiente planilla de cálculo de Drive denominada Grupos de trabajo - TFI-  Computación II (CPN) -Sistemas de Información (LAD)- Año 2021:
https://docs.google.com/spreadsheets/d/15mS64CzE-rrBgPelgK2vl3E4CrICJ4nhJvn99eiTiX0/edit?usp=sharing

· Una vez definidos los grupos, los integrantes de cada uno de ellos, deberán descargar de la plataforma Classroom el libro de Excel denominado Ventas 2019-2020 y 2021.
· Al abrir el archivo se podrá visualizar la lista de ventas de los dos últimos años que maneja habitualmente una empresa del medio. La información está organizada por año, trimestre, producto, cantidad de unidades vendidas, nombre y tipo de cliente, zona geográfica, canal de distribución, entre otros.
· Suponer que la empresa contrata a su equipo de trabajo para realizar un análisis de sus datos de forma rápida y sencilla. 
· Teniendo en cuenta este desafío y los datos brindados en la planilla de cálculo, llevar a cabo un análisis pormenorizado de la evolución de las ventas del negocio utilizando las herramientas que brinda Excel y Access. 
A modo de ejemplo, se podrían analizar las ventas por producto, zona o cliente; si existe o no estacionalidad en las ventas; calcular el número total de unidades vendidas en cada trimestre (incluyendo los años de análisis), entre otros que se consideren necesarios. 
· El correspondiente análisis en Excel se deberá realizar en una nueva hoja del archivo ya descargado. Para analizar las ventas en Access será necesario crear una nueva base de datos.  
· Tener en cuenta que para realizar esta actividad se debe considerar el nivel de desarrollo alcanzado al final del curso.
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· A partir del análisis efectuado, realizar un informe detallado (en Word) con la información obtenida.
Forma de entrega: Una vez finalizada la actividad, subir los archivos creados (En formato Word, Excel y Access) a la tarea en Classroom denominada como: TFI – Etapa I (Aquí se podría especificar el Link para acceder a la tarea)
Tener en cuenta que el nombre de los archivos debe ser: TFI – Etapa I - [Apellidos de los integrantes del grupo]
Fecha de entrega: Martes 09 de noviembre de 2021 a las 21:00 hs
ETAPA II
· A continuación, en función del análisis de ventas antes realizado, evaluar al menos tres alternativas o estrategias que podría llevar adelante la empresa para impulsar sus ventas. Estas estrategias podrían plantearse para toda la organización o para un producto específico.
Por ejemplo, si contáramos con la información acerca de cuál es el articulo menos vendido, podríamos analizar diferentes alternativas, entre ellas, cambiar el packaging del producto, ofrecer otra forma de financiación a los consumidores, definir nuevos puntos de venta más accesible para el público, como además, pensar en invertir en más publicidad para demostrar que la empresa ofrece la mejor opción del mercado. Estas son solo algunas de las muchas estrategias que podrían evaluarse. 
· Una vez planteadas las estrategias, analizar los costos asociados a cada una de ellas para luego realizar un análisis y elegir aquella que sea más conveniente para la empresa.
· Considerar que los cálculos solicitados deben realizarse en una nueva hoja de la planilla de cálculo anteriormente creada en la Etapa I. Luego, redactar un informe en un archivo de Word donde se muestre el análisis de las estrategias planteadas y se explicite la justificación de la alternativa elegida.
Forma de entrega: Una vez finalizadas las actividades de la Etapa II, subir ambos archivos (En formato Word y Excel) a la tarea creada en Classroom denominada: TFI – Etapa II (Aquí se podría especificar el Link para acceder a la tarea)
Tener en cuenta que el nombre de los archivos debe ser: TFI – Etapa II - [Apellidos de los integrantes del grupo]
Fecha de entrega: Martes 23 de noviembre de 2021 a las 21:00 hs
ETAPA III
Considerando las actividades antes realizadas en las Etapas I y II, realizar la presentación final del trabajo. La cual contará de dos partes:
· PARTE A: Realización de un informe final.
- Presentar un informe que contenga al menos los siguientes ítems:
a. Carátula (título y autores del trabajo, asignatura, fecha, etc.)
b. Índice: utilizando tablas de contenidos.
c. Resumen o introducción al tema (al menos 150 palabras) 
d. Desarrollo (al menos 500 palabras, con la descripción de la empresa, análisis de las ventas y costos de las posibles estrategias para aumentar las ventas y toda otra información que consideren incluir)
e. Conclusiones (al menos 150 palabras)
f. Bibliografía y fuentes citadas
g. Anexos: Se podrían incluir gráficos, tablas, imágenes de las evaluaciones o análisis llevados a cabo con la planilla de cálculo o base de datos, entre otros.
h. Realizar una presentación en Power Point (no más de 10 diapositivas) para exponer de forma oral el desarrollo del trabajo que se ha realizado en esta instancia final de la asignatura.
Aspectos formales para su presentación 
Considerar que el informe deberá respetar las siguientes normas de presentación: Tamaño de hoja A4, Fuente Arial 12, márgenes: superior e inferior de 2 cm, izquierdo: 2,5 cm, derecho: 2 cm. Los cuadros, tablas y gráficos deben tener numeración, título y fuente. Las citas a pie de página. Numeración de páginas, encabezado y pie de página, etc.
· PARTE B: Exposición
· El trabajo será expuesto en forma oral por los integrantes del grupo (de forma presencial o vía Meet) mediante una presentación en Power Point.
· El tiempo de exposición no debe superar los 15 minutos. 
· Los autores deberán estar presentes para su exposición oral. En caso de ausencia de alguno de los miembros del grupo, este deberá hacer la defensa del trabajo de manera individual en día y horario a convenir con el equipo docente.
Forma de entrega: Una vez finalizadas las actividades de la Etapa III, subir el informe y presentación (En formato Word y Power Point) a la tarea respectiva denominada: TFI – Etapa III (Final) (Aquí se podría especificar el Link para acceder a la tarea)
Tener en cuenta que el nombre de los archivos debe ser: TFI – Etapa III - [Apellidos de los integrantes del grupo]
Fecha de entrega: Jueves 2 de diciembre a las 21 hs
Fecha defensa del trabajo: Martes 7 de diciembre a las 17 hs.
Evaluación del TFI:
· La evaluación y aprobación del Trabajo Final estará a cargo del equipo docente de la asignatura.
· Para aprobar el trabajo se deberá obtener una calificación igual o mayor a siete (7) puntos en la escala de cero (0) a diez (10).
Feedback del TFI
· [bookmark: _GoBack]Una vez finalizada las actividades del TFI los invitamos a completar de forma anónima un formulario con preguntas para conocer sus opiniones con respecto a la actividad realizada. Esta actividad se encuentra habilitada en la plataforma virtual con el nombre Experiencias Trabajo Final Integrador.
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