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Actividad: Trabajo áulico: Análisis y reflexión de documento.
Objetivos:
- Familiarizarse con los instrumentos internacionales de DDHH. 
-Reconocer la vulneración de los derechos ante la situación planteada.
-Reconocer los distintos tipos de delitos contenidos en el tratado de Roma y su aplicabilidad.
- Identificar los grupos de individuos que eran el objeto de las prácticas criminales.
- Promover hábitos de participación y de respeto por las ideas de otros.
- Promover hábitos de debate crítico, con criterios propios de análisis.
Consignas:
-Se reunirán en grupos, máximo 5 estudiantes.
-Deberán contestar a las preguntas reflexivamente que serán consignadas en una hoja y entregada a la docente al final de la clase.
- Luego se socializarán las producciones y se arribará juntos a las conclusiones.
Desarrollo:
“Riesgos para la salud del personal que trabaja con los vagones de gas”.
Extracto de un informe del día 16 de mayo de 1942 del teniente de la SS August Becker, sobre furgones especialmente construidos que se utilizaban en Ucrania, Serbia y en el campo de exterminio de Chelmno.

He ordenado que los vehículos de transporte del grupo Einsatz D sean camuflados como casas rodantes, adosando una simple ventanilla a cada lado de los vehículos pequeños de transporte y dos en los grandes, como habitualmente se ve en este tipo de vehículos en las campiñas. Los camiones de transporte habían llegado a ser tan conocidos no solamente por las autoridades, sino también por la población civil, que esta se refería a ellos como ‹coches de la muerte› desde el momento mismo en que los veían aparecer (…)
También he dado instrucciones que todo el personal debe mantenerse a la mayor distancia posible de los vehículos cuando se está realizando el gaseado, para evitar riesgos para la salud en caso de que hubiese un escape de gas. Quiero aprovechar la ocasión para llamaros la atención sobre lo siguiente: muchas unidades especiales dejan que sean sus propios hombres quienes descargan los vehículos después del gaseado. Ya he señalado a los jefes de los comandos (comandos especiales) que esto puede conllevar enormes problemas psicológicos y físicos para sus hombres, si no ahora, más adelante. Los hombres se han quejado de dolores de cabeza, que se producen después de cada descarga. Igualmente, existe una voluntad contraria a modificar las órdenes y dejar que sean los prisioneros los que se dediquen a este trabajo, ya que estos tendrían la oportunidad de huir (...)
Las ejecuciones con gas no se están desarrollando, por lo general, de manera correcta. Con la intención de finalizar el trabajo lo antes posible, el conductor pisa el acelerador hasta el fondo. Esto conlleva que las personas que deben ser ejecutadas mueran por asfixia en lugar de adormecerse primero, como estaba planeado. Se ha demostrado que cuando se siguen mis instrucciones y se utilizan debidamente los pedales, la muerte se presenta más rápidamente y los prisioneros se adormecen con tranquilidad.
Bruchfeld, S. y Levine, P. A. (1998) De esto contaréis a vuestros hijos...Un libro sobre el Holocausto en Europa, 1933–1945, Secretaria de Gobierno– Historia Viva. Estocolmo.

-El texto muestra un procedimiento llevado a cabo por los nazis, ¿a qué tipo de delito de los tipificados en el tratado de Roma correspondería? ¿Por qué? ¿A qué población se dirigían dichas prácticas?
-Si el procedimiento se llevara a cabo sobre el colectivo feminista ¿A qué tipo de delito correspondería? ¿Por qué?

