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Unidad N° 3

Actividad Práctica N° 3

Análisis y comparación de dos estudios de casos y comparar herramientas Gis utilizadas.
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Caso N°1. LOS SIG Y EL TURISMO. DIAGNOSTICO DE LOS RECURSOS TURÍSTICOS DE LOS PUERTOS DE ALTAGRACIA, ESTADO ZULIA.
Objetivos: realizar el diagnóstico de recursos turísticos: levantar detalladamente el inventario de recursos naturales, facilidades turísticas, recursos naturales y accesibilidad y transporte. Alcanzar un desarrollo sostenible en el sector turístico.

· El SIG que se utilizo es un relevamiento y caracterización vectorial de los aspectos principales geomorfológicos, ambientales y los recursos turísticos de la ciudad de Altagracia. 
· Se utilizaron otras herramientas de apoyo como Imágenes satelitales, para la correcta localización y representación de los recursos turísticos inventariados. 
· Se preparó un sistema de almacenamiento digital de datos, donde se registró la información de los recursos y atractivos con potencial turístico.
· Este procedimiento permite un análisis de la situación relevada para una posterior toma de decisiones y Planificación en dicha área estudiada. 
· Se obtuvieron mapas temáticos con sus respectivas bases de datos, con las cuales se pueden realizar análisis, tablas y gráficos. Elaborando un diagnóstico y Simulando diversos escenarios posibles.
· Además, permite integrar información de diferentes bases de datos que describen un mismo ámbito geográfico, y la posibilidad de fusionarse con otros SIG a nivel nacional o internacional.
· Participaron profesionales de diferentes áreas para realizar la actualización del SIG de la localidad de Altagracia. Procediendo a georreferenciar y elaborar bases de datos de facilidades y recursos turísticos existentes para establecer propuestas de las necesidades de equipos y rutas turísticas

Si bien la actividad económica principal de este lugar es la industria petroquímica que, se complementa con actividades de ganadería de cría de diversos tipos de animales, agricultura, salinas y pesca. La actividad turística es la que está bajo este estudio y es donde las herramientas de los GIS permiten realizar importantes aportes colaborando en la preparación de la información para efectuar un diagnóstico adecuado a través de:

· Flujograma de pasajeros en los diferentes destinos ofrecidos para que las autoridades y los agentes de planificación puedan establecer estrategias para la construcción de infraestructura como edificios públicos, sistemas de transporte entre otros. 
· Uso de los recursos e inventario de facilidades. A través, de los SIG se pueden analizar impactos y sostenibilidad de los recursos ambientales. 
· Realizar evaluaciones del impacto del desarrollo del turismo en diferentes áreas al producirse cambios en las diferentes variables involucradas dentro del espacio que se analiza. 

Metodología: 
Se analizaron diversas variables de los recursos (territorial, recursos naturales, recursos culturales, facilidades turísticas y accesibilidad y transporte. Estas se clasificaron en categorías y subcategorías. Con estas se realizó un sistema de almacenamiento de datos compatible con ArcView GIS, así al espacializar y georreferenciar la información gráfica, permitieran conectar las bases de datos alfanuméricas con los mapas y planos (archivos vectoriales).
En el SIG se generaron vínculos a otros documentos (textos y fotografía), para ilustrar o consultar aspectos legales, históricos o de alguna otra importancia, que permitiera reforzar la información la toma de decisiones en los diferentes ámbitos de los planes de acción turística, urbanística, ambiental, legal, entre otros.
Por medio del SIG, se realizaron análisis FODA, que permitieron detectar fortalezas, oportunidades, debilidades y amenazas, para posteriormente diseñar circuitos y rutas turísticas, determinar la puesta en valor de recursos de interés, realizar estudios de comunidad receptora, estudios de oferta y demanda, accesibilidad y establecer planes de acción, entre otros.


Herramientas y fuentes utilizadas para la evaluación en los puertos de Altagracia:
· Planos CAD y SIG (vectoriales), documentos escritos para determinar: Usos del suelo, unidades de organización, áreas prioritarias de desarrollo, establecer estrategias de acción, crear instrumentos de control, programas de adquisición de tierras, programas d obras y presupuesto y establecer las implicancias en el ámbito financiero por montos, fuentes de financiamiento y responsables de ejecución. 
· Recursos técnicos y personal
· Organización de procedimientos: SIG
a. Documentación: Recolección, sistematización, transcripción y georreferenciación de los servicios urbanos y sitios con potencial turístico. 
b. Análisis: de relaciones entre variables: Concentración, proximidad y accesibilidad.
c. Resultados: establecimiento del potencial turístico del sitio a través de: 
Mapas temáticos por tema o cobertura y para impresión. 
Reportes de bases de datos por criterios de búsqueda o inventario de recursos.
Mapas digitales para ser utilizados en otras aplicaciones o documentos.
Tablas de bases de datos, con posibilidad de utilizarse en otros sistemas externos.
· Conversión de archivos CAD a ArcView y ArcGis 
· Sistema de almacenamiento digital: para archivar información de recursos y atractivos con potencial turístico. se utilizó el programa Microsoft® Access 2003.
· ArcView© GIS v.3.3, y ArcGIS 8.3 de ESRI, con capacidad de procesamiento gráfico y alfanumérico, dotadas de procedimientos y aplicaciones para captura, almacenamiento, análisis y visualización de la información geo-referenciada, que permitió la preparación del SIG.
· Otros documentos complementarios se almacenaron en carpetas, según el tipo de información (Archivos CAD, Documentos Texto, Coberturas, Fotografías, Imágenes Raster, Shapefile, SMBD Bases de Datos).

Conclusiones: 
El SIG sirvió de apoyo para el estudio de otras variables, necesarias para la calificación del espacio turístico tales como: demanda turística, infraestructura de servicios básicos, equipamiento y servicios urbanos básicos, calidad del ambiente, superestructura, comunidad local, valor y posesión de la tierra, uso del suelo, actividades económicas y ocupación histórica.


Caso N°2: 
Análisis SIG para el diseño de un producto turístico: la localización del municipio y del pueblo a mayor altitud de España.

Objetivo: 
El presente estudio aprovecha el importante desarrollo de los Sistema de Información Geográfica de acceso libre y la gran cantidad de datos espaciales surgidos en España y el resto de Europa a raíz de la directiva Inspire para resolver una cuestión, el municipio y el pueblo con mayor altitud media de España, que inunda foros y redes sociales y de la cual apenas hay referencia científica y ninguna publicada en revistas de prestigio.

En este caso solo se intenta determinar o resolver una situación instalada en la sociedad y en redes con referencia al pueblo y municipio ubicado a mayor altitud de España, estos son Trevelez en Granada y Valdelinares en Teruel. Con poca y casi nula información con fundamento científico existente hasta el momento.  En este tipo de actividad turística denominada Turismo Geográfico se visitan, entre otros, los lugares de mayor altitud de una región o del planeta; nacimientos y desembocaduras de ríos, confluencias destacadas, no sólo fluviales sino fronterizas; los extremos latitudinales y longitudinales de países y continentes, paralelos y meridianos señalados. 

Metodología: El primer análisis recae sobre las medias de los municipios, una medida más adecuada para decidir la altitud de dichas entidades que un simple punto de ubicación más o menos aleatoria.

Conclusiones, fuentes y herramientas utilizadas: 
· Ambos municipios se autoproclaman como el municipio o pueblo de mayor altitud de España a través de carteles ubicados en la entrada y en frente de edificios arquitectónicos históricos respectivamente. 
· Esta situación se registra como consecuencia de la demanda instalada de aumentar el poder de una marca turística con fines competitivos entre los destinos vecinos. 
· En este caso la altitud como aspecto geográfico constituye la base perfecta para la creación de una marca territorial exclusiva. 
· Gran cantidad de datos libres de información espacial a nivel del estado. A través de la Directiva europea INSPIRE (Infrastructure for Spatial Information in Europe). En España la directiva se desarrolla a través la ley 14/2010, de 5 de julio, sobre las infraestructuras y los servicios de información geográfica en España, LISIGE (Consejo Superior Geográfico).
· Altitud no sólo a partir de un punto concreto sino también con la media de las altitudes medidas en pueblos y municipios, entidades con superficie, por tanto, polígonos, no puntos. 
· Instituto Geográfico Nacional: con su Nomenclátor Geográfico de Municipios y Entidades de Población (Centro Nacional de Información Geográfica).
· El uso de Sistemas de Información Geográfica GIS es una herramienta perfecta para el análisis territorial.
· Cantidad de datos a través de la Directiva europea INSPIRE (Infrastructure for Spatial Information in Europe).
· Sistema de referencia geodésico oficial en España, siguiendo la recomendación de la Subcomisión de la Asociación Internacional de Geodesia (IAG). Instituto Geográfico Nacional. 
· El modelo digital del terreno se ha interpolado de otros más precisos, Plan Nacional de Ortofotografía Aérea (PNOA).
· Las herramientas Gis que se utilizaron en el presente estudio son: ArcGIS, QGIS 2.12 Lyon (originalmente con el Qgis Quantum).
· Se emplearon las capas del Ministerio de Agricultura, Alimentación y Medio Ambiente (MAGRAMA) y del Centro Nacional de Información Geográfica (CNIG).
· El resultado habla de una gran diversidad espacial. Destacándose la geografía física en los municipios como las variables humanas en los pueblos analizados. Obteniendo luego de este exhaustivo estudio que ambos municipios / pueblos   pueden ostentar el título deseado debiendo solamente ponerse de acuerdo en modificar la cartelería existente. (Municipio más elevado para Trevelez y pueblo más elevado para Valdelinares). 

Para concluir se podría inferir que en el caso 1 se contaba con más recursos económicos por la cantidad de variables en estudio, se involucraron diversos actores sociales y fundamentalmente me parece importante destacar la intención de relevar, diagnosticar, planificar y gestionar en el marco del desarrollo de un turismo sostenible a través del estudio en todas las dimensiones que lo atraviesan: socio-cultural, ambiental y económica. Por su parte en el caso 2 se trabajó en un solo tipo de actividad turística, el turismo geográfico) y dentro de este una sola variable o aspecto geográfico que es la altitud. En ambos casos queda muy claro la importancia de los Sistemas de Información Geográfica GIS como herramientas eficaces de análisis, predicción, planificación estratégica y explicación de casi todos los eventos que ocurren sobre la tierra como lo afirman los autores y los contenidos expuestos en el desarrollo de este módulo de posgrado. 
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