Curso de Posgrado:  Gestionar la virtualidad. El tránsito de la presencialidad a la virtualidad
Profesora: Marta Mena
Segundo semestre 2021
PROGRAMA ANALÍTICO
FUNDAMENTACIÓN 
La dinámica educativa de los últimos años viene produciendo un movimiento de virtualización y digitalización de los procesos de enseñanza, siendo esta la más significativa innovación en todos los niveles educativos. Esto ha producido un conjunto de modelos de desarrollo, de lógicas de enseñanza, de prácticas docentes, de materiales, de formas de interacción y de evaluación que es interesante analizar, comprender, evaluar y adaptar a las necesidades y particularidades de cada institución universitaria. 
Habrá que tener en cuenta además que este proceso ya estaba generando, además, una lenta metamorfosis del aula presencial tradicional a través de la incorporación de plataformas tecnológicas, entornos virtuales, herramientas informáticas y todo tipo de hardware y software, pero también de lógicas de enseñanza diferentes y de interacciones mediadas por la tecnología. En esta línea no se trata solamente de introducir tecnología en la universidad sino de generar y gestionar un nuevo modelo de enseñanza donde las TIC estén integradas plenamente y no simplemente incorporadas como herramientas.
 La actual situación de Pandemia ha acrecentado la necesidad de profundizar en el conocimiento de los modelos de virtualización existentes, a los efectos de ir adecuando y mejorando las metodologías de enseñanza en desarrollo en las instituciones educativas de todos los niveles. 
En ese sentido, las experiencias desarrolladas desde el comienzo mismo de la suspensión de las clases presenciales han mostrado la urgencia de encarar procesos de análisis de las dificultades enfrentadas para realizar el tránsito a la virtualidad, tanto desde la presencialidad como desde los planes de contingencia encarados durante 2020.
Este curso contempla esas necesidades.
OBJETIVOS  
General:  
        *Desarrollar capacidades en los docentes para gestionar proyectos de formato virtual en la actual sociedad digital
  Específicos: 
· Teniendo en cuenta las características de la actual sociedad, establecer puntos de contacto entre la tecnología hegemónica de cada época y los modelos pedagógicos y de gestión desarrollados en la Educación Superior.
· Describir la situación de los docentes frente a los cambios producidos por la pandemia.
· Identificar las características de los alumnos en el laberinto de la virtualidad
· Elaborar una metodología de gestión de la enseñanza para desarrollar proyectos de formación virtual.
CONTENIDOS MÍNIMOS  
La Sociedad de la Información y el Conocimiento. Las generaciones tecnológicas en la oferta académica de la Universidad en su transición a la virtualidad. Modelos de gestión de proyectos de formación virtual. El desarrollo de proyectos con uso intensivo de TIC.
PROGRAMA ANALÍTICO
Unidad 1. La Sociedad de la Información y el Conocimiento. Transición desde la Sociedad Industrial.
         Unidad 2. La Universidad en su laberinto: transición a la Virtualidad. Modelos de virtualización.
         Unidad 3. Los docentes y los alumnos frente a la situación actual
· Unidad 4 El desarrollo de proyectos con uso intensivo de TIC. Proceso metodológico. Componentes. Herramientas
METODOLOGÍA
Habrá clases sincrónicas de intercambio y presentación de contenidos.
Se trabajará en el Campus Virtual de UNSL donde habrá materiales de estudio producidos por la docente responsable y otros relacionados con el interés y la necesidad de los participantes
 Actividades
El curso tendrá una gran cantidad de actividades de carácter individual y grupal tendientes a transferir a la práctica los conceptos desarrollados en los materiales de estudio y en las clases sincrónicas. Será actividades de síntesis, producción, reflexivas, propositivas, evaluativas.
·Organización de las tutorías
Las tutorías serán apoyadas por tutores del DEDA y constituirán un acompañamiento permanente a los cursantes a los efectos de mantener en forma constante la actividad de los docentes participantes. Hay que tener en cuenta que este será un curso en línea y no un curso a distancia tradicional.
Sistema de comunicación e interacción
La comunicación será mantenida a través de las herramientas que brinda el campus virtual del UNSL y será de múltiples vías (Docente/participantes, participantes/tutor, participantes/participantes) Se buscará la máxima interacción posible.
SISTEMA DE EVALUACIÓN 
Para aprobar el Seminario es necesario participar activamente en las distintas propuestas y actividades sugeridas. La participación en los entornos virtuales será tenida en cuenta para la evaluación. Se valorará tanto el número de participaciones como la calidad de estas.
El trabajo final de evaluación consistirá en la producción de una propuesta de desarrollo del curso que cada docente tenga a cargo según los aprendizajes logrados en el curso y convenientemente fundamentados.
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La bibliografía se incrementará a medida que surjan intereses y/o necesidades de los participantes relacionados con la temática del curso y, sobre todo con las dificultades enfrentadas durante la enseñanza remota en el tiempo que llevamos de 
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