
La Etnografía como estrategia para la Investigación y Mejora Continua de la Educación a Distancia


Metodología de trabajo y evaluación:

El curso se ofrece a través del Campus Virtual de la UNSL donde se dispondrán contenidos y actividades de aprendizaje organizadas en módulos semanales.


· Cada miércoles lxs docentes habilitarán el acceso al material de la semana con las orientaciones para actividades que deberán completarse hasta el día domingo de la semana correspondiente.

· Cada martes lxs estudiantes recibirán en el aula virtual retroalimentación a las actividades desarrolladas.

Queda abierta la posibilidad de comunicarse con los docentes a través del sistema de mensajería de la plataforma o a sus correos electrónicos según requerimientos personales (silvia.baldivieso@gmail.com  con copia a  (lorenanataliadilorenzo@gmail.com)
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Adicionalmente quienes deseen podrán participar de  una comunicación sincrónica de presencia virtual vía el Chat del Campus UNSL ONLINE en fechas también a definir.

Para aprobar el curso: lxs estudiantes deberán entregar la programación de una actividad de enseñanza  en la que se evidencia comprensión  de los contenidos y  herramientas trabajadas a lo largo del curso.

