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Quiero manifestar que en un primer momento el video me resultó abrumador. Lo que sucedió fue que no encontraba los auriculares y tampoco los parlantes. Vi esas imágenes sin sonido que saturaron mi cabeza, mis sentidos. Por lo tanto, la presentación desde el punto de vista visual no llamó mi atención muy por el contrario provocó una sensación negativa en esta primera apreciación. 
Ahora que lo escucho prefiero hacerlo sin mirar. Para mí esto es importante decirlo porque las imágenes y también, ahora, los sonidos de fondo, creo que se adueñan de la capacidad que tiene el hombre de poder escuchar, pensar, discutir, discernir. Existe a mi modo de ver demasiada distracción.
Con respecto a su contenido, disiento en que “el hombre no se preocupaba por medir el tiempo…”. Siempre el tiempo ha sido importante para el hombre desde que fue creado (Como David (1040-966 a. C) tan acertadamente señala, "Hazme saber, Señor, mi fin, y cuánta sea la medida de mis días; sepa yo cuán frágil soy. He aquí, diste a mis días término corto, y mi edad es como nada delante de ti; ciertamente es completa vanidad todo hombre que vive" (Salmo 39:4-5).  Y, de dónde salió el reloj? ¿Y si no le hubiera importado el tiempo?, éste existiría? El sentido del tiempo siempre estuvo en la mente humana.
Teniendo en cuenta todo lo mencionado, pienso que el video trata de impactar, con el audio y con la visual, con un mundo que vive vertiginosamente y que si no tratamos de entrar en esa vorágine estamos afuera. Hasta llegar a asustar a aquellos que ven lejos este tipo de desarrollos digitales, la tecnología, la informática y la “capacidad” para conocer y manejar lo que se viene.
Y a mi modo de ver, nos estamos olvidando la causa de todo esto: “El hombre”. 
¿Y qué pasará cuando no existan los hombres bien formados que fueron capaces de los grandes descubrimientos que llegaron a proporcionarnos estas herramientas y también de otras de las cuales surgieron estas, para llegar a nuestros días?
El desarrollo tecnológico, informático, el nuevo conocimiento de lo virtual (la nueva era) es muy bueno sin olvidarnos que hacemos uso de ella como una herramienta que nos facilita muchos aspectos de nuestra vida. No es el mundo real.
Pienso que no debemos perder lo esencial y el saber darle a cada cosa el valor que se merece. 
Que un corte de luz no sea el apagón de nuestras vidas. Que no sea mejor un chico con un celular que un chico con otro chico porque estaremos destruyendo al hombre. 

