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CAPÍTULO 6:  

UNA EVALUACIÓN FORMATIVA CON TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN Y LA COMUNICACIÓN (TIC)

Oleguer Camerino (INEFC-Universidad de Lleida). 

1. INTRODUCCIÓN
1.1. Las tecnologias de la información y la comunicación en la universidad

El cambio en la metodología docente en la universidad, es uno de los retos de las directrices del Espacio Europeo de Educación Superior (EEES). El uso de las TIC permite desplegar, en otro entorno, nuevas estrategias metodológicas que pueden ser el vehículo del aprendizaje autónomo y de una buena combinación entre la presencialidad del aula con el seguimiento de actividades semipresenciales desarrolladas por medio de Internet. 

Para autores como Harasim (2000) la utilización de estas nuevas metodologías tiene numerosas ventajas:

“El papel del profesor se convierte en ayudante o mentor, los estudiantes se convierten en participantes activos, las discusiones se vuelven profundas y detalladas, los alumnos se vuelven independientes, el acceso a los profesores se vuelve igualitario y directo, la interacción entre profesores aumenta de forma significativa, las oportunidades de aprendizaje se igualan para todos los estudiantes, la interacción de grupo y la comunicación entre los participantes aumenta” (Harasim, 2000: 35).  
Las TIC nos ofrecen unas herramientas tecnológicas que pueden ayudarnos a desarrollar un proceso de evaluación continuada, si se dan las condiciones adecuadas. Para valorar su pertinencia tenemos que resaltar las ventajas que nos ofrecen: 

· Interacción y comunicación asincrónica en diferentes tiempos y espacios. 

· Oportunidad de reflexionar y compartir opiniones. 

· Exposición pública de opiniones y contribuciones, 

· Posibilidad de entablar debates de opinión. 
Las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) han introducido nuevas posibilidades en el ámbito de la enseñanza superior. En el marco innovador del Espacio Europeo de Educación Superior (EEES), centrado en el desarrollo de competencias, encontramos numerosas experiencias basadas en el uso de los sistemas tecnológicos para favorecer el aprendizaje e-learning (Farell, 1999; Bates y otros, 2003; Werry, 2001; PLS Ramboll, 2004)  
Este modelo educativo ha tenido una gran expansión al favorecer la participación más activa de los estudiantes en el proceso de enseñanza-aprendizaje (Hanna, 2002): consulta de recursos electrónicos, comunicación entre los agentes educativos y resolución de actividades programadas mediante aplicaciones electrónicas en red network Learning (Steeples y Jones, 2001; Harasim, 1995). La evaluación formativa se ha visto reforzada con el uso de internet debido a las posibilidades que ofrece en la individualización de las actividades y el seguimiento del trabajo personal del alumno aumentando su motivación y sus expectativas motivacionales.

1.2. La evaluación formativa mediante TIC
La evaluación formativa mediante la tecnología que permite la comunicación en tiempo real entre varias personas en diferentes lugares y tiempos ofrece muchas posibilidades, que dependen de las personas, de cómo se organicen y sus implicaciones en el trabajo en grupo. (Lara , 2001).
Existen dos posibilidades de innovación de una evaluación formativa mediante internet: La primera, más orientada al proceso de enseñanza, hace referencia al incremento de la comunicación sincrónica y asincrónica que puede incentivar procesos de enseñanza-aprendizaje con un componente de feedback inmediato en las actividades encomendadas al alumno, las expectativas del alumno aumentan al comprobar este que puede disponer de correcciones inmediatas de su trabajo. Este factor desencadenante de motivación sólo puede ocurrir cuando se pueda garantizar y hacer operativo la administración y corrección por parte del profesor de dichas tareas. Según Lara (2001): “el empleo de los ordenadores para gestionar la evaluación no influye en la mayor eficacia para el rendimiento de los alumnos pero sí contribuye a hacer operativa la ardua administración y corrección de las evaluaciones formativas, así como de la administración del feedback” (Lara, 2001:109).. 
La segunda tendencia se basa en la posibilidad que ofrece internet de incentivar estrategias metodológicas ofrecidas como complemento y refuerzo a las actividades presenciales del aula. Esta perspectiva más instruccional sino la de construir nuevas formas de abordar las materias que permita un incremento en la responsabilidad del alumno sobre su propio proceso de aprendizaje. Las denominadas e-actividades no pretenden que la red posibilite la simple bajada de información sino que se perciban como interesante unas actividades que tienen que reunir estas condiciones: pertinentes según los contenidos y la información suministrada, con tiempo suficiente para su resolución, tipologías diversificadas, con los criterios de evaluación claros, con un esfuerzo dirigido al nivel de trabajo invertido y adecuadas al nivel formativo de los estudiantes (Cabero y Román, 2006.28)
En la última década hemos pasado de unos inicios, en los que se pretendía demostrar que se podía enseñar a través de la red mediante la expansión del concepto de “posibilidad de comunicación” o “conectividad de medios” sin entrar plenamente a analizar aspectos de la interacción (Barberà, 2001:163), a una época de profundización y incardinación de dichas tecnologías en la formación universitaria mediante: materiales didácticos digitales combinados con otras fuentes de información que puedan crear conocimiento, acción docente mediante profesores y tutores que establecen planes de trabajo específicamente elaborados y una evaluación continuada con criterios claros y preestablecidos al inicio del proceso (Duart, 2000).

Las ventajas que nos ofrece este modo de enseñanza, ensamblado y coordinado en la presencialidad del aula, nos va a llevar en el futuro hacia una concepción de la docencia universitaria tendente a la mezcla y permeabilidad de diferentes procedimientos de enseñanza en la formación superior. Se instaurará el concepto de combinación de aprendizajes blended learning, ya que, progresivamente, en la universidad convivirán el modelo presencial y la formación no presencial, y ambas se apoyarán de forma creciente en la utilización de la tecnología (Marsh y otros, 2003).

Cualquier propuesta que persiga la diversificación de metodologías con la incorporación de la tecnología debe resolver tres cuestiones fundamentales: cómo organizar los contenidos en guías didácticas en la que los alumnos encuentran la información necesaria, cómo desarrollar los entornos on line y cómo evaluarlos de forma reflexiva. En este proceso innovador de generación de interconexiones entre varios agentes educativos -entre los alumnos y tutores, entre una comunidad de aprendizaje y sus recursos de aprendizaje- es básico desarrollar actividades y tareas de evaluación formativa que deban recorrer los estudiantes a lo largo de su proceso de enseñanza-aprendizaje (Miguel Díaz, 2006).

Somos de la opinión de que la utilización de las tecnologías de comunicación y de la información se va a convertir, si no lo son ya, en uno de los pilares en los que sustentar este espacio de formación común estimulando en los estudiantes un rol más activo, promoviendo nuevas metodologías y consiguiendo la participación de los alumnos para favorecer una enseñanza de calidad (Hanna, 2002). 
En este capítulo se explica como se pueden llevar a cabo procesos de evaluación formativa cuando se utilizan tecnologías de la información y la comunicación (TIC) en la docencia universitaria. Primero concretaremos la modalidad de evaluación continuada que se desarrolla, para seguidamente exponer cómo llevarla a cabo en comunidades virtuales de aprendizaje, así como en las diferentes metodologías virtuales de trabajo del alumnado: webs, debates y foros de discusión, resolución de problemas y estudio de casos.

2. GLOSARIO
Tecnologías de la información y la comunicación (TIC): conjunto de tecnologías ligada a la informática y los medios de comunicación que son útiles para administrar, convertir, almacenar, encontrar y transmitir la información.
Comunidades virtuales de aprendizaje (CVA): agrupación de personas que interactúan en entornos basados en web para resolver y estimular procesos de aprendizaje relacionados con una temática específica.
Resolución de problemas: estrategia metodológica participativa en la que los alumnos realizan una búsqueda de la fuente de un problema que puede ser solucionado.
Estudio de casos: estrategia metodológica participativa en la que se presenta un episodio concreto al alumno dándole amplia información sobre sus circunstancias y una amplia información que rodean la situación a fin de analizar, resolver y llegar a conclusiones propias sobre la situación planteada. 
Debates y foros: discusión mediante los canales de comunicación de una web.

3. ESQUEMA DE CONTENIDOS

4. ¿CÓMO HACER EVALUACIÓN FORMATIVA MEDIANTE TIC?
Un proceso de cambio evaluativo no puede existir sólo por el hecho de introducir tecnologías informáticas. 

El éxito en el uso de internet en la evaluación formativa pasa por la existencia de una comunicación fluida y constante entre el alumnado y el profesorado sobre las diferentes actividades de aprendizaje que se llevan a cabo, así como el incremento de la interacción entre los estudiantes y la coherencia entre la planificación de estrategias metodológicas, los objetivos y el sistema de evaluación. También influyen aspectos como: una actitud del estudiante de corresponsabilidad; participación constante; una buena combinación de actividades no presenciales con clases, seminarios y proyectos autorizados;… 

4.1. La evaluación continuada 
La experiencia de las universidades no presenciales, en la aplicación de procedimientos evaluativos en entornos de aprendizaje virtual, ha demostrado que las probabilidades de éxito en los estudios están directamente relacionadas con un ritmo de estudio continuo a lo largo de todo el periodo académico (Hanna, 2002).

Para Duart y Sangrà (2000) los siguientes aspectos pueden ayudar a conseguirlo: 

· Establecimiento de objetivos claros, 

· Frecuentes encuentros tutoriales grupales, y 

· Pautas de actividades muy concretas y adaptadas a los objetivos. 

Para llevar a cabo una evaluación formativa y continua en entornos de aprendizaje virtuales sería conveniente poder resolver, al menos, las siguientes cuestiones: ¿Cómo puede el profesor realizar una evaluación formativa de las actividades del alumnado? ¿Cómo puede el alumnado realizar valoraciones de sus propios trabajos (autoevaluación) y de los trabajos de sus compañeros (coevaluación)? ¿Cómo puede valorar el alumnado las actividades realizadas, de modo que permita la mejora paulatina del sistema? Vamos a intentar irlas contestando en los siguientes apartados.
El objetivo fundamental de esta propuesta evaluativa es establecer una dinámica de desarrollo de ejercicios y actividades cotidianas, desplazando el peso de la evaluación del final a todo el proceso de aprendizaje. Esto implicará que tendremos que (elaborar) nuestra programación mediante una guía didáctica con elementos diferentes; nos centraremos mucho más sobre el trabajo personal del alumno y las condiciones de desarrollo de las aplicaciones prácticas que posee cada materia y que se pueden ir realizando paralelamente al desarrollo del temario y a las clases presenciales.

Un objetivo de estas propuestas de aprendizaje universitario es adaptarse a los diferentes ritmos de estudio de los estudiantes. Este proceso de adaptación está determinado por las estrategias metodológicas puestas en marcha y por el bagaje formativo previo de los alumnos y, si es el caso, por sus expectativas laborales. Así, la evaluación continuada es un procedimiento pedagógico que facilita el control del propio progreso y el ritmo de estudio sin bajar la calidad ni la exigencia. La evaluación es un instrumento tridireccional de relación entre el profesorado, el estudiante y la materia. 

En la figura 1 exponemos un esquema de posibles apartados a tener en cuenta dentro de cada guía didáctica para una buena planificación:
Fig 1: Apartados de la guía didáctica a tener en cuenta para procesos de aprendizaje virtual y EEES.
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Para la preparación de una evaluación formativa y continuada mediante internet hay que tener en cuenta dos pasos: 

· Adecuación de unos espacios web adaptados que contengan los requerimientos necesarios y que propicien Comunidades Virtuales de Aprendizaje.
· Establecimiento de estrategias metodológicas colaborativas y actividades de aprendizajes concretas para el desarrollo de las diferentes materias y programas universitarios.
4.2. Comunidades virtuales de aprendizaje 

Las comunidades virtuales son una agrupación de personas relacionadas con una temática específica que interactúan en entornos basados en Web y que además de compartir recursos electrónicos y documentos generan un sentido de pertenencia para entablar discusiones, valoraciones y opiniones sobre intereses comunes. Una comunidad virtual de aprendizaje no es sólo un grupo de discusión electrónico que interactúa y requiere tener un objetivo bien definido, así como un diseño instruccional y un moderador que guíe y motive a los participantes (Salinas, 1999). 
Tenemos que tener en cuenta que cada comunidad de aprendizaje virtual tiene un ciclo de vida que viene determinada y condicionado por las pautas de interacción entre los miembros, las actividades que realizan y los contenidos que comparten. Por tanto, no se debe dar la mayor importancia al entorno de internet sino al proceso de aprendizaje que pondremos en marcha en él cumpliendo estas cuatro fases según Goodfellow (2003): 
· Conseguir un sentido de comunidad

· Regulación de la plataforma
· Establecimiento de actividades colaborativas a través de la web. 

· Construcción de conocimiento práctico y evaluación formativa. 

4.2.1. Sentido de la comunidad 

La comunidad se inicia con la creación de un lugar web, que se convierte en el territorio virtual dónde se recogerán las participaciones y los documentos relevantes para el tema de discusión del grupo, además de las actividades a desarrollar. 

A continuación presentamos algunas actividades que pueden ser útiles para potenciar la cohesividad y familiarización de los participantes en la plataforma virtual: 
· Encontrar información en recursos ya instalados: guiones, resúmenes, artículos, programas, propuestas de actividades y ejercicios para el seguimiento de la materia.

· Instalación de recursos por cada usuario: colocación de trabajos de los alumnos para favorecer el intercambio, consulta y valoración de la propia información que cada uno va creando.

· Consulta de material de soporte: material audiovisual y vídeos de sesiones prácticas o de trozos de películas de libre disposición (webgrafía, enlaces a servidores…) para reforzar la docencia.

· Participación y comunicación: chats y foros que permiten la interacción y el trabajo colaborativo entre los alumnos.

4.2.2. Regulación de la plataforma
La dirección de un conductor al inicio es recomendable para garantizar el éxito y continuidad en la motivación. Pero es imprescindible que sometamos a los alumnos a una dinámica de valoración continua de la calidad de las participaciones de los otros, mediante actividades de comprobación de la calidad de los recursos instalados y valoraciones de los demás argumentadas y fundamentadas.

En segundo término tenemos que establecer normas comunes entre los participantes relativos al proceso de aprendizaje. La autorregulación es un aspecto importante de la evaluadora formativa y para ello los alumnos tienen que interiorizar unos procedimientos de participación en la web:

· Aportaciones de participación en debates: las intervenciones han de ser argumentadas (comentarios razonados) y documentadas (referencia a libros o artículos).
· Presentación pública de los propios recursos: los documentos instalados han de ser revisados previamente por los autores y serán valorados por los propios compañeros mediante algunos criterios que hemos de trabajar y pactar con ello.  
En la figura 2 exponemos un ejemplo de instrumento de coevaluación entre los participantes de los recursos electrónicos instalados por los alumnos en la web:


Fig 2: Ejemplo de ficha de coevaluación de recursos electrónicos 


4.2.3. Establecimiento de actividades colaborativas a través de la web

Al inicio las comunidades virtuales resultan muy atractivas y se genera mucha interacción; pero si queremos desarrollar procesos de aprendizaje relevante a medio y largo plazo tenemos que concentrar esta alta participación en temas más específicos y en intereses más concretos. Un buen sistema de evaluación continua refuerza considerablemente el mantenimiento de ciertos lazos que dependen del nivel de:  

· Reciprocidad: el esfuerzo del equipo ha de ser proporcionado

· Implicación creciente: confección de productos con colaboración intensa.

· Practicidad en la colaboración: determinar actividades de resolución útiles que estén cerca de las competencias que hemos definido para nuestra materia.

Ahora es el momento de reforzar los lazos y fuerzas de vinculación entre los individuos mediante equipo de trabajo que comparte la resolución de proyectos concretos dentro de un diseño instruccional en el que programaremos secuencias de aprendizaje mediante la combinación de clases presenciales y trabajos semipresenciales. 

4.2.4. Construcción de conocimiento práctico y evaluación formativa.

En esta etapa diseñaremos actividades que generen aprendizajes relevantes para el conocimiento y que puedan ser evaluados mediante heteroevaluación, autoevaluación y coevaluación. En este sentido proponemos metodologías participativas mediante proyectos de trabajo, de 2 ó 3 alumnos, evaluados y resueltos conjuntamente mediante las utilidades de la web y con esta dinámica:. Para poder llevar a cabo un proceso de formativa y continua es útil seguir unas etapas que especificamos a continuación:

· Diseño de las pautas del proyecto: establecimiento de acciones concretas y pautas de elaboración mediante una guía pactada y temporalizada (Fig. 3). 



Fig 3: Ejemplo de guía de confección de un proyecto y de los criterios de evaluación 


· Preparación de materiales: instalación dentro de la web (plataforma) de los recursos tecnológicos necesarios para tener una máxima información sobre el procedimiento de resolución del proyecto. 


· Desarrollo y tutorización del proyecto: evaluación del proceso de cada equipo y comprobación del grado de consecución de los objetivos establecidos por cada una de las acciones a partir del seguimiento personalizado (se puede realizar una entrevista, una observación, una comprobación o una prueba de verificación) que pueden ser visualizadas continuamente mediante: espacios de debate personalizados para cada equipo y instalación parcial de los proyectos. En esta fase será necesario intensificar los encuentros en seminarios y tutorizaciones mediante fichas de seguimiento (Fig 4) de cada uno de los equipo con el profesor para asegurar un asesoramiento y resolución de las dudas y dificultades en la confección del proyecto. 


Fig 4: Ejemplo de ficha de seguimiento de tutorización

· Exposición presencial de una selección de los proyectos: del resultado de los proyectos mejor valorados por los miembros de la comunidad, mediante las fichas de coevaluación (Fig. 2) y el nivel de consecución de los criterios de la guía de confección ya expuestos (Fig. 3), se seleccionan los proyectos más relevantes que podrán ser presentados en un acto público.

La calidad final de los proyectos depende del grado de cooperación del grupo y de su nivel de aplicabilidad en un ámbito profesional específico.

.
4.3. Debates y foros de discusión

El planteamiento de temas de discusión y foros en internet es otra fórmula que puede acercar a los alumnos a un aprendizaje dialógico basado en la confrontación de opiniones mediante espacios compartidos en red que pueden complementar y reforzar la acción presencial de la clase. La calidad del aprendizaje dialógico se basa en el contraste de ideas bien argumentadas y documentadas. El reto está en que internet nos ayude a hacerlo posible mediante la evaluación de estas participaciones por parte del profesor.  

Uno de los procedimientos es organizar grupos de discusión de 15 a 20 alumnos que trabajen de manera cooperativa a partir de la creación de debates y foros sobre un tema concreto. El foro se convierte en un lugar de comunicación que activará el profesor por medio de unas preguntas concretas y después de ofrecer a los alumnos material asociado al tema (apuntes, documentos y bibliografía). 

En la figura 4 proponemos unas pautas para gestionar estos foros:

Fig 4: Factores para una planificación y necesaria coordinación de la evaluación continuada


Cada mensaje será evaluado mediante unos criterios previamente establecidos que tienen que tener relación con las anteriores recomendaciones de elaboración estableciendo algunas normas de funcionamiento. 

· Argumentación: las intervenciones y opiniones tienen que apoyar un juicio de valor con sentido crítico y con referencias a realidades actuales.
· Documentación: las intervenciones deben ofrecer nuevas ideas a partir de la lectura y dominio del material temático. 
· Contextualización: el tutor-profesor hará una introducción en clase presencial de los aspectos más importantes y de los escenarios de discusión posibles que irán apareciendo en el foro. 
· Reconducción: el tutor-profesor se compromete a regular (el debate), a partir de su observación continúa y su participación. 
· Conclusión: es preciso presentar a los participantes un resumen final de las aportaciones a partir de propuestas concretas. 
· Interdisciplinariedad: ampliar el debate de los temas claves de la clase presencial en el foro y las nuevas opiniones del foro llevarlas al aula.

· Complementariedad: integrar en la red los conocimientos de los alumnos que no pueden venir a clase, pero que pueden seguir aportando su experiencia. 

· Autenticidad: evitar la copia de internet para dar más importancia al resultados de los debates dialógicos entre los participantes.
· Replicación: los mensajes pueden ser contestados por cualquier participante.

· Refuerzos: se evitarán valoraciones negativas, ya que el objetivo es asegurar la participación de todos y que mejore la calidad de las mismas.
· Inmediatez: la valoración de las participaciones tienen que ser expuestas en un tiempo prudencial a la emisión del mensaje para no perder su efecto motivacional.  
Llevar a cabo estos procesos de análisis, reflexión y discusión, mediante foros instalados en una web tiene efectos motivacionales multiplicadores sobre el seguimiento de todo el proceso de aprendizaje-enseñanza. También respecto a las discusiones realizadas en clase de forma espontánea.
4.4. Resolución de problemas 

Utilizamos el aprendizaje basado en problemas (ABP) combinado con el aprendizaje orientado a un proyecto (AOP) a través de la comunidad virtual de aprendizaje. Para ello es conveniente tener en la web un espacio de trabajo para cada grupo. Para el profesor es un lugar privilegiado para observar la intensidad del intercambio de información y comunicación en el seno del grupo, así como comprobar los avances y retrocesos en el proceso de resolución del problema.

En la figura 5 presentamos un ejemplo de la estructura de diseño del proyecto que debería plantearse al alumnado. Sólo detallamos un ejemplo de criterios de calificación.
Fig 5: Ficha descriptiva de planificación y evaluación de la resolución de un problema
	Objetivos del problema planteado:

	Competencias a desarrollar en la resolución del problema:

	Descripción del problema:

	Propuestas de resolución del problema:

	Pautas de evaluación de la resolución de un problema:
¿Las propuestas presentadas y la generación de soluciones e ideas nuevas que puedan ser aplicables al contexto real?
¿Qué nivel de documentación de textos, y programas avalan la resolución del problema?
¿Qué nivel de reflexividad a mostrado el grupo en la solución del problema y en la presentación y defensa de sus ideas propias en contraposición a las opiniones de sus compañeros.

	Temporalización: Un mes de curso


4.5. Estudio de casos 

La presentación de una situación de la realidad es una oportunidad de aprendizaje significativo y trascendente en la medida en que quienes participan en su análisis logran involucrarse y comprometerse tanto en la discusión del caso como en el proceso grupal para su confección.

En la preparación de un caso mediante internet, el conductor-profesor lo ha de estudiar detenidamente antes de presentarlo ya que se han de mesurar si todas las informaciones necesarias para su esclarecimiento se pueden encontrar y todos sus inconvenientes para asegurarse de conocer las respuestas a cualquier posible pregunta sobre las informaciones expuestas en el caso. También es preciso proveerse de casos que puedan ser resueltos en un tiempo determinado con los medios adecuados y conocimientos suficientes de los alumnos, así como de las utilidades necesarias para provocar la discusión del caso en internet. 

En esta estrategia el conductor-profesor toma un papel pasivo como transmisor de conocimiento, pero muy activo e importante como moderador y motivador de las averiguaciones del grupo; siendo no directivo en el fondo, pero directivo en la forma regulando y arbitrando la discusión tanto en internet como en la presencialidad.
Ejemplificamos en la figura 6 el planteamiento del diseño de los elementos de un caso.


Fig 6: Ficha descriptiva de planificación de un caso.
	Objetivos del estudio de casos:

	Competencias desarrolladas en el estudio de casos:

	Descripción del caso:

	Propuestas para la solución del caso:

	Pautas de evaluación de la resolución de un caso
¿La solución del caso se ajusta a su naturaleza?

¿Qué nivel de documentación de textos, y programas avalan la confección de las propuestas para ofrecer una solución óptima.

¿Qué nivel de trabajo en grupo y discusión dialógica ha mostrado el grupo para la confección de la solución del caso.

	Temporalización: Dos meses de curso


6. CONCLUSIONES.
Para terminar podemos concluir que la evaluación formativa mediante internet es una estrategia efectiva para una evaluación formativa basada en una individualización del aprendizaje, al posibilitar una interacción de los diferentes agentes y un seguimiento de los progresos y dificultades mediante la participación en multiplicidad de canales y escenarios comunicativos.
Abordar las posibilidades de una evaluación continuada y formativa en estos nuevos contextos de aprendizaje virtual depende, por una parte, del interés de los profesores al estar dispuestos a invertir más tiempo en el planeamiento y corrección de las actividades y por otra de un soporte institucional tanto técnico, económico como personal (Lara, 2001)

Para llevarlo a cabo recomendamos:

· Estar convencido del trabajo cooperativo: relacionar los documentos de trabajo documentos con otras realidades actuales y experiencias en cooperación y diálogo con otras personas a partir de cruzar comentarios con un sentido crítico. 

· Evitar la copia de internet dando más importancia al resultados de los debates dialógicos con personas del mundo profesional interesadas con aportar su experiencia. 

· Calendario flexible: estimular la realización de tareas de basadas en lecturas comentadas, experiencias analizadas y tareas de análisis de la realidad profesional. 

· Integrar en la red los conocimientos de la alumnos que no pueden venir a clase, pero que pueden seguir la asignatura en la distancia. La condición es que aporten sus conocimientos en la Comunidad Virtual con suficiente antelación. 

· Estimular la inteligencia académica, práctica y comunicativa: desarrollar trabajos de resolución de problemas y estudio de casos que acerquen la formación a las actividades profesionales y laborales del área de estudio.
· Compartir las experiencias no presenciales con tutorías y debates presenciales. 

· Convertir las herramientas tecnológicas en Centro de Recursos Virtuales que sean espacios de trabajo aprovechando los recursos tecnológicos de la propia universidad (más democrática, más flexibilidad, más participación). 

· Recuperar el hábito del debate y el análisis crítico mediante tertulias dialógicas en internet. 
La última propuesta la volamos resumir en esta propuesta: la calidad viene dada por la discusión y el contraste de las ideas. La mejor manera de aprendizaje es en grupos que trabajan de manera cooperativa a partir de la creación de foros por el contraste y la creación d´una producción intelectual más democrática. El reto está en que internet nos ayude a hacerlo posible. 
7. LECTURAS RECOMENDADAS
Recomendamos para comprender las posibilidades de innovación de una evaluación formativa mediante internet dos textos que resumen dos vertientes complementarias: una basada en el feedback inmediato y la organización del proceso formativo.
· Lara Ros, S. (2001) La evaluación formativa en la universidad a través de internet. Navarra: EUNSA. 
Este texto resume una experiencia de un proceso de evaluación formativa mediante internet durante un curso y basado en la presentación y corrección de las actividades individualizadas de los alumnos. 
· Cabero, J. y Román, P. (2006): E- actividades. Sevilla: Editorial MAD.

Esta obra presenta diferentes estrategias metodológicas instaladas en internet y que el docente puede administrar a lo largo de un proceso formativo de evaluación.
8. CUESTIONES O PUNTOS A TENER EN CUENTA.
Son tres los factores a tener en cuenta en el desarrollo de una evaluación formativa mediante TIC: el nivel de individualización con los alumnos, el tipo de organización de la metodología y el aprendizaje conseguido. En cada uno de ellos señalamos algunas recomendaciones:

Sobre la necesaria comunicación personalizada para el desarrollo de la evaluación formativa virtualmente podemos decir que son los grupos con mayor versatilidad comunicativa los que resuelven con mayor eficacia las tareas semipresenciales. Nos hemos encontrado que el establecimiento de un acuerdo comunicativo pide tiempo y una disposición y disponibilidad horaria que las numerosas tareas del currículum no permite en toda su extensión.

En relación a la organización de las estrategias metodológicas hemos de destacar que es preciso tener en cuenta la composición de grupos homogéneos en un ajuste de niveles que permita que los grupos puedan resolver satisfactoriamente las demandas curriculares que deben de estar en consonancia a los niveles de experiencia y conocimientos de los alumnos. La evaluación formativa por medio de TIC tiene su secreto en la pertenencia y relevancia de las tareas en espacios virtuales funcionales. Por esto la periodización adecuada de unas guías didácticas claras asegura la consecución de esta experiencia evaluativa.
La consecución de las metodologías de resolución de problemas y estudio de casos tienen unos factores condicionantes: el ajuste del nivel del los alumnos a las demandas por internet, el número equilibrado de participantes, la aplicabilidad y periodización adecuada del trabajo: 
La innovación a partir de la evaluación continuada de actividades encomendadas mediante TIC constituye un procedimiento de evaluación formativa que tiene su secreto en la relevancia y pertinencia de las tareas y estrategias metodológicas que justifique su dedicación, interés y motivación. 
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RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS
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ESTUDIO DE CASOS





ESTUDIO DE CASOS





COMUNIDADES DE APRENDIZAJE VIRTUAL





COMUNIDADES DE APRENDIZAJE VIRTUAL





EVALUACIÓN FORMATIVA





EVALUACIÓN FORMATIVA





Evaluación continuada





Evaluación continuada





FICHA DE EVALUACIÓN DE UN RECURSO ELECTRÓNICO


1. Dificultades para acceder al recurso:


----------------------------------------------------------------------------------------------------------





2. Valoración cualitativa:





2.1. ¿Qué es el que más te ha gustado del recurso?


----------------------------------------------------------------------------------------------------------


2.2. ¿Qué mejorarías del recurso?


----------------------------------------------------------------------------------------------------------


2.3. ¿Qué propones para mejorar el recurso?


----------------------------------------------------------------------------------------------------------


3. Valoración cuantitativa: 1-2-3-4-5-6-





GUÍAS DE CONFECCIÓN DE UN PROYECTO





GUÍAS DE CONFECCIÓN DE UN PROYECTO





    GUÍA DE CONFECCIÓN DE UN PROYECTO Y PAUTAS DE EVALUACIÓN


1. CONTEXTO donde queremos realizar el proyecto 


	EVALUACIÓN: tener un conocimiento de la realidad y del entorno del proyecto mediante la respuesta de la siguiente pregunta: ¿Has aportado suficientes datos para entender dónde quieres desarrollar el proyecto?





2. VARIABLES relevantes del contexto 


	EVALUACIÓN: comprender los condicionantes socioeconómicos y ambientales del proyecto mediante la respuesta de la siguiente pregunta: ¿Has conseguido suficientes evidencias para conocer la dinámica del grupo social en el que quieres elaborar el proyecto?





3. OBJETIVOS que pretendo defender en el proyecto? 


	EVALUACIÓN: definición correcta de lo que pretendo realizar mediante la respuesta de la siguiente pregunta: ¿Son comprensibles y operativas las intenciones que pretendes del proyecto?





4. PASOS DE ELABORACIÓN de las acciones a realizar


	EVALUACIÓN: establecer unas fases y etapas para la programación del proyecto mediante la respuesta de la siguiente pregunta: ¿He periodizado temporalmente el desarrollo del proyecto?





5. PROGRAMACIÓN DE LAS ACTIVIDADES y tareas que debo de realizar.


	EVALUACIÓN: concretar las acciones ha llevar a cabo mediante la respuesta de la siguiente pregunta: ¿Cuáles son las técnicas concretas que debo de utilizar en el proyecto?





6. VALORACIÓN FINAL de la eficiencia del proyecto


	EVALUACIÓN: comprobar el nivel de funcionamiento de los cambios introducidos y su nivel de eficacia mediante la respuesta de la siguiente pregunta: ¿Cuáles son los aspectos que han mejorado después de la aplicación del proyecto? ¿Somos capaces de detectar los incrementos yy cambios significativos?





GUÍA DE CONFECCIÓN DE UN PROYECTO Y PAUTAS DE EVALUACIÓN


1. CONTEXTO donde queremos realizar el proyecto 


	EVALUACIÓN: tener un conocimiento de la realidad y del entorno del proyecto mediante la respuesta de la siguiente pregunta: ¿Has aportado suficientes datos para entender dónde quieres desarrollar el proyecto?





2. VARIABLES relevantes del contexto 


	EVALUACIÓN: comprender los condicionantes socioeconómicos y ambientales del proyecto mediante la respuesta de la siguiente pregunta: ¿Has conseguido suficientes evidencias para conocer la dinámica del grupo social en el que quieres elaborar el proyecto?





3. OBJETIVOS que pretendo defender en el proyecto? 


	EVALUACIÓN: definición correcta de lo que pretendo realizar mediante la respuesta de la siguiente pregunta: ¿Son comprensibles y operativas las intenciones que pretendes del proyecto?





4. PASOS DE ELABORACIÓN de las acciones a realizar


	EVALUACIÓN: establecer unas fases y etapas para la programación del proyecto mediante la respuesta de la siguiente pregunta: ¿He periodizado temporalmente el desarrollo del proyecto?





5. PROGRAMACIÓN DE LAS ACTIVIDADES y tareas que debo de realizar.


	EVALUACIÓN: concretar las acciones ha llevar a cabo mediante la respuesta de la siguiente pregunta: ¿Cuáles son las técnicas concretas que debo de utilizar en el proyecto?





6. VALORACIÓN FINAL de la eficiencia del proyecto


	EVALUACIÓN: comprobar el nivel de funcionamiento de los cambios introducidos y su nivel de eficacia mediante la respuesta de la siguiente pregunta: ¿Cuáles son los aspectos que han mejorado después de la aplicación del proyecto? ¿Somos capaces de detectar los incrementos yy cambios significativos?





MATERIALES INSTALADOS COMO RECURSOS








MATERIALES INSTALADOS COMO RECURSOS








DEBATES DE CADA EQUIPO


INSTALACIÓN PARCIAL DEL PROYECTO


VALORACIÓN CRUZADA DE PROYECTOS





DEBATES DE CADA EQUIPO


INSTALACIÓN PARCIAL DEL PROYECTO


VALORACIÓN CRUZADA DE PROYECTOS





MEMORANDO DE TUTORIZACIÓN


1. Dificultades encontradas en la realización del proyecto desde la última tutoría:


----------------------------------------------------------------------------------------------------------





2. Posibles soluciones que se deben aplicar:


----------------------------------------------------------------------------------------------------------





3: Pactos llevados a cabo y que deben ser revisados en el próximo encuentro.


----------------------------------------------------------------------------------------------------------





4. Sugerencias del tutor a tener en cuenta por el grupo de trabajo


----------------------------------------------------------------------------------------------------------








EXPOSICIÓN DE PROYECTOS








PAUTAS PARA LA PARTICIPACIÓN EN EL FORO





- Los alumnos se deben presentar antes de contestar (Ejemplo: Soy Andrés Pérez UDL). 





- El profesor primero delimitará la temática y los escenarios de discusión posibles.





- Los alumnos han de haber leído todo el material asociado al tema, que figuran como recursos electrónicos en la web de la materia, antes de participar en el foro. 





- Cada alumno debe hacer un mínimo de cuatro intervenciones para ser calificado. 





- Las intervenciones deben ser ponderadas y preparadas, ofreciendo nuevas ideas a partir de la lectura y dominio de todo el material temático y de las intervenciones que se van produciendo. 





- Las intervenciones deben ser argumentadas (comentario razonado en el que se debate una opinión o se hace un síntesis de ideas) y documentadas (argumentación con referencia bibliográfica). 





- Cualquier intervención reiterativa y/o repetitiva que no aporte nuevas ideas será eliminada por parte del profesor y no se considerará válida. 





- El profesor se compromete a definir el tipo de foros y a regularlos a partir de su observación continua; también a realizar un resumen final de las aportaciones, a partir de propuestas concretas. Posteriormente los alumnos pueden contestar y debatir dicho resumen, hasta elaborar una conclusión final.
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